

中国计算机用户协会团体标准

《版本典藏网站资源长期保存 流程管理要求》

（征求意见稿）编制说明

一、标准编制的背景

典藏是文化传承和保护的重要形式，版本典藏网站资源是具有极高的历史、文化、科研和艺术价值的互联网内容资源，将这些具有收藏价值的网站资源保存起来，不仅可以为后代留下重要的历史遗产，使人们更好地理解和研究文化发展脉络；同时也为文化传承提供了宝贵资源，为现代文化的多元化和繁荣奠定基础；更为科学研究提供重要的依据和材料，有助于推动学术研究，促进科技进步。

当前，在互联网资源保存研究与实施中还存在的重要性认识不足、标准规范不健全、技术能力较弱等情况，难以适应互联网异构数据快速增长、移动互联网创新应用不断涌现等问题。为满足面向 50 年以上互联网资源存储、检索和还原展示的需求，需要研制数据格式、操作流程、系统接口等相关标准，用以规范技术开发和系统运行，实现互联网资源长期安全存和科学管理以及与国际互联网保存标准互联互通的目标。

二、任务来源

根据中国计算机用户协会下达的 2023 年下半年标准制修订计划，中国国家版本馆作为主要牵头单位筹建了标准起草组，承担《版本典藏网站资源长期保存 流程管理要求》标准的研制任务。该标准的立项计划号为 T/CCUA LX010-2023，技术归口单位为中国计算机用户协会。

三、编制过程

在下达计划号前，2023 年 8~9 月期间多次召开起草组大纲讨论会。

2023 年 11 月 1 日召开标准立项评审会通过项目立项。

2023 年 3 月完成标准工作组稿。

2024 年 3 月，标准起草组完成了标准草案的初稿，于 2023 年 4 月初开始

在起草组评审委员会内进行评审。共经历了 1 次组内评审，期间收到了 4 条意见。

2024 年 4 月征求意见稿初稿提交标准委员会审核。

2024 年 5 月 20 日收到标准专家冯惠（电子四院[退休]）意见 5 条，对不符合标准规范性的内容进行了修改。

2024 年 6 月 12 日收到标委会意见 3 条，对相应内容进行了修改。

四、编制原则

标准的用语、格式按照 GB/T1.1-2020 给出的规则起草。

标准内容的编制坚持以下原则：

1. 实用性

本标准从网站资源长期保存应用的实际需要出发，采用归纳、抽象和总结的方法形成具有通用性的流程管理阶段和环节。以实际需求为基础，结合长期保存活动的特点提出相应的要求，使标准具有较强的实用性。

2. 科学性

本标准科学地提出了长期保存活动中的流程和环节划分，并对每个环节提出了明确的要求，确保各个环节明确活动内容及基本要求。

3. 通用性

本标准充分考虑到长期保存活动中不同环节的需求，确保流程管理在应用过程中充分满足不同单位、不同目的和不同角色的管理需求。

五、标准主要内容

本标准规定了网站资源长期保存活动的目的、流程管理的基本原则以及管理的基本流程。同时分别对获取、处理、存储和应用四个阶段所属的 14 个环节的活动的内容和要求进行了描述。

本标准适用于各类图书馆、团体、企事业单位、社会组织从事互联网资源长期保存活动时参考。

本标准不包含元数据著录方法和规范。

六、有关技术的说明

有关本标准起草过程中的一些技术问题说明如下：

1、本标准定义的 14 个环节除第一个“策划”环节外，其他环节都是“核心元数据”标准中活动实体的取值范围。

参考的主要标准：

1. GB/T 18894-2016 电子文件归档与电子档案管理规范
2. GB/T 26162-2021 信息与文献 文件（档案）管理 概念与原则
3. GB/T 35559-2017 技术产权交易服务流程规范
4. CY/T 158-2017 数字出版业务流程与管理规范

七、关于标准的性质

鉴于本标准作为团体标准发布，属于推荐性标准。由本团体成员约定采用或者按照本团体的规定供社会自愿采用。

八、有关专利的说明

本标准不涉及专利问题。

标准起草组

2024 年 6 月 18 日